

聚焦中国核电业

中国确定第三代核电自主化路线

国家核电技术公司下月挂牌

本报记者 阮晓琴

中国如何掌握第三代核电技术一直是核电业界的热点话题。昨天,在国家原子能机构举办的第三代核电技术报告会上,国家核电技术公司副总经理孙汉虹详细地阐释了中国掌握第三代核电技术的路线图:先从美国西屋公司引进第三代核电技术AP1000,建设四台核电机组,中方通过消化吸收后,在第五台核电机组建造时,实现AP1000的自我设计目标。

第三代核电技术目前是国际上最先进的、最成熟的核电技术。此前,我国部分专家主张以中国核动力研究院为主,自主研发第三代核电技术。业内人士认为,自主研发需要大量资金及大量时间,这次引进国际先进年后,国内自主研发可能性更小。

消化吸收国外核电技术分为设计技术、设备制造技术及工程建设技术三个方面。孙汉虹介绍说,在设计方面,中方通过参与前四台机组的设计,在后续机组的设计中,实现以我为主的目标,并进一步开展大型非能动先进压水堆核电站的研究与开发,设计与建造自主品牌的大能动先进压水堆核电站,达到消化吸收的目的。中国机械工业联合会核电办主任许连义称,我国

将在前四台核电机组中逐步提高国产化率,平均为50%,从第五套设备开始,可以基本实现国产化,包括哈锅、上海电气、一重、大連起重、哈电机等有能力制造国产化部件。

国家核电技术公司2月份才正式成立,预计于下月挂牌。公司是由中国核工业集团公司、中国电力投资集团公司、中国广东核电集团公司、中国技术进出口总公司共同出资组建的有限责任公司。国家核电技术公司是我国核电技术引进的受让方,是第三代核电技术消化、吸收和自主创新的重要载体。孙汉虹称,成立专门核电技术公司,是为了整合全国力量,统一技术路线,引进先进技术,统一国内的自主开发。

此前,我国在第一代、第二代核电建设中引进了法国、俄罗斯等多个国家的技术。

2004年,国家核电技术公司就负责组织第三代核电技术国际招标工作。2006年12月,中国与西屋公司签约,以全国技术转让方式引进AP1000,建设浙江三门、山东海阳核电示范工程,共四台核电机组。

上述两个项目也是世界上第一个进入商业化运作的第三代核电技术,AP1000项目计划将于2013年建成。

何谓第三代核电

上世纪90年代,为了解决三里岛和切尔诺贝利核电站的严重事故的负面影响,世界核电界集中力量对严重事故的预防和后果缓解进行了研究和攻关,美国和欧洲先后出台了“先进轻水堆用户要求”,即URD文件(Utility Requirements Document),和“欧洲用户对轻水堆核电站的要求”,即EUR(European Utility Requirements)文件,进一步明确了防范与缓解严重事故、提高安全可靠性等方面的要求。国际上通常把满足URD文件或EUR文件的核

机组称为第三代核电机组。对第三代核电机组,要求能在2010年前进行商用建造。在国际上,目前已比较成熟第三代核电压水堆有AP1000、ERP和System80+三个型号,System80+虽已经美国NRC批准,但美国已放弃不用。

第三代核电技术问世以后,受到全球核电用户的普遍关注,包括中国在内的许多核电业主已经选用或准备选用更安全、更经济的第三代核电技术进行新的核电机组建设。

(于祥明)



全球核电复苏 中国核电猛进

本报记者 于祥明

世界核电发展的全面复苏,中国核电的高速发展,为世界核电企业提供了历史性机遇。昨天,国家原子能机构主任孙勤在“第七届国际核电工业展览会”上表示,经过二十多年的发展,中国的核能和平利用取得了长足进步,走出了一条适合中国国情的核电发展之路。中国政府制定了积极推进核电建设的能源战略,这为全球的核电企业提供了难得的机遇。

孙勤指出,随着全球经济的蓬勃发展,能源的可持续性发展问题日渐突出。作为世界能源的主要组成部分,核电以其清洁、高效、安全的优势,被越来越多的国家所重视。世界核电的发展已经迎来了全面复苏的新时期。

孙勤的论断在昨天的展览会上得到了证明。组委会

相关人员认向上海证券报记者表示,本届核工作展览吸引了众多核电“大鳄”聚会上海。包括:AREVA、阿尔斯通电力、EDF、CEA、AUTOMESS、三菱重工、FORUM、KSB、GARLOCK、URENCO等国外公司。另外,法国、俄罗斯、西班牙、韩国等以国家展团形式组团参展。

除此以外,中国广东核电集团有限公司、中国电力投资集团公司、江苏核电有限公司、核电泰山联营有限公司、中国核动力研究设计院、上海电气(集团)总公司等国内核电骨干企业也纷纷组团参展。

孙勤分析指出,经过二十多年的发展,中国和平利用核能事业取得了长足进步。在核电建设中,中国已成功地解决了不同核电技术和管理方式带来的困难和问题,在吸纳国外建设经验的基础上,一条适合中国国情

的核电发展道路正在形成。

据统计,2006年,中国在役核电厂继续保持安全稳定运行,发电量达548亿千瓦时,全年平均负荷因子达到88%,核电建设项目顺利进行,新项目的前期工作稳步推进。孙勤表示,如今中国已经在核电技术研发、工程设计、设备制造、工程建设、运营管理等方面,积累了相当的经验,培养了一支具有丰富经验的技术与管理人才队伍。

记者了解到,进入新的发展阶段,我国把积极推进核电建设作为重要能源战略。制定了到2020年实现运行核电装机容量达到4000万千瓦、在建容量1800万千瓦的宏伟目标。这将为全世界的核电企业提供难得的发展机遇。孙勤强调,今后我国要积极推进三代核电技术引进、消化和吸收,提高我国核电自主创新能力。

韩机械巨头将大举进军中国市场

据新华社

韩国大型机械制造商——斗山工程机械公司23日表示,为了达到跻身世界工程机械行业前5强的目标,公司计划在2010年之前将其在华年销售额提高至3万亿韩元(约合3.24亿美元)。

2006年,韩国斗山工程机械公司在北京成立投资公司,以更大程度地开发中国市场,同时监督其在中国的各大子公司。

此外,韩国斗山工程机械公司还计划在中国扩大产能,并建立研发中心,同时通过并购方式扩大在中国的资产规模。

目前,韩国斗山工程机械公司在中国共有17家子公司和3家合资公司,在中国的总投资额达到7300万美元。

巴西发明提高乙醇产量新法

据新华社

巴西塞阿拉州联邦大学的研究人员近日发明了一种新方法,可以将巴西目前的乙醇产量提高5%。

据巴西通讯社22日报道,研究人员在待发酵的甘蔗汁中加入一些动物的甲壳中提取的一种物质,可以有效提高乙醇的产量。参与这项研究的克拉维罗教授说:“如果这项新发明得到推广的话,巴西可以在不增加新的甘蔗种植园的情况下,将目前的乙醇产量增加5%,为国家带来数十亿美元的收入。”

克拉维罗说,这项研究由巴西国家经济和社会发展银行资助,因此专利不会卖给某一家企业,任何感兴趣的巴西企业都会从中受益。

金川携新希望砸14亿共谋化工业

本报记者 徐虞利

昨日,记者从亚洲最大的镍生产商金川集团获悉,该公司近日与国内著名民企新希望集团签署合作框架协议,双方拟总投资14亿多元建设两个化工项目,并准备在金川集团所在地甘肃金昌市打造中国最大的PVC和硫酸复合肥生产基地。

据悉,金川集团与新希望集团在化工方面的高关联度和

强协同性,为双方在此领域的合作和开发奠定了坚实的基础。化工产品及其联产的氯气和氢气的下游产品多达900多种,在国民经济中占据重要地位。

双方确定合作建设总投资8.34亿元的年产20万吨离子膜烧碱、总投资6.05亿元的年产20万吨聚氯乙烯工程。并以此为契机,发挥金昌电力资源和周边原盐资源优势,共同建设一批优势互补的工业项目,在金昌逐步形成一个多门

类、多品种的化工产业集群,形成局部的循环经济圈。在今后10年内,结合金川集团“十一五”发展规划,最终达到60万吨PVC和80万吨硫酸复合肥的年生产规模,在金昌市打造年销售收入过百亿元、利税逾20亿元的中国最大的PVC和硫酸复合肥生产基地。

据了解,新希望集团是国家农业产业化重点龙头企业,主要生产化肥、饲料添加剂、兽药、高纯氢氧化钾、PVC等产

品,净资产收益率高,是中国最大高品质氢氧化钾生产企业,其磷酸产品在中国同类企业中排名第二。新希望集团规划最终形成年产60万吨聚氯乙烯树脂和80万吨硫酸复合肥的生产规模。金川集团已形成镍铜钴、铂族贵金属、无机化工产品及其深加工新材料产品体系,到2010年,金川集团公司的化工产品总量将达到280万吨/年,其中年产硫酸200万吨,氯产品含氯量25.5万吨。

印度矿业部呼吁取消铁矿石关税

本报记者 徐虞利

记者昨日获悉,印度当地媒体近日报道,印度矿业部已致信财政部要求取消铁矿石出口关税。信中称,铁矿石储量最大的贾肯德、查蒂斯加尔等几个邦是森林覆盖、部落人群集中、尚未开发地区,基础设施落后,农业条件差,工业加工规模很小,当地人多以开采铁矿石为生。今年对铁矿石出口征收关税,使铁矿石出口陷入停顿,照这样下去,60多万人将面临失业。

但是印度矿业协会(FIMI)及果阿地区矿业出口协会认为,如果当地实际需求没有增长,那么实行出口限制的后果就是看不到炼钢业的增值也看不到矿业的增值。出口被限制后,当前的市场将会萎缩1/3,这将引起价格下滑,利润减少,原来用于出口的低品位矿,粉矿在国内基本没有市场,这将使得许多矿山,尤其是中小型企业停业,负面影响会延伸到运

场形势明朗后再出手。印度矿山局(IBM)公布的数据显示,2005—2006年印度铁矿开采行业生产指数高达258.93点,位居各主要矿产品工业第一,全国产量达到15444万吨,位居世界第4。而印度本国的钢铁业认为,根据外汇收入,1吨钢材将赢得比用于生产吨钢的1.6吨矿石高达7到10倍的利润。而钢铁工业带来的财政税收也是矿石的10倍,所以在国内生产钢材比出口矿石能更好的增加价值。

但是印度矿业协会(FIMI)及果阿地区矿业出口协会认为,如果当地实际需求没有增长,那么实行出口限制的后果就是看不到炼钢业的增值也看不到矿业的增值。出口被限制后,当前的市场将会萎缩1/3,这将引起价格下滑,利润减少,原来用于出口的低品位矿,粉矿在国内基本没有市场,这将使得许多矿山,尤其是中小型企业停业,负面影响会延伸到运

输业、服务业、港口发展等各个方面。预计为了满足2019—2020年国内钢铁生产所需要的1.9亿吨铁矿石供应,印度政府必须筹集高达2000亿卢比的投资,这些投资不仅需要本土的矿业人士的投入,同时也需要吸收外国直接投资,进一步限制矿石行业的出口,可能还会打消投资者的投资念头。目前投资者要求获得印度铁矿石出口权问题上已引发争议,奥里萨邦政府在同浦



百万吨级乙烯装置设备将国产化

据新华社

沈阳鼓风机(集团)有限公司日前与中国石化股份有限公司天津分公司签订了100万吨/年乙烯装置裂解气压缩机组合同,这标志着我国百万吨级乙烯装置的核心部件将可实现国产化。

据介绍,裂解气压缩机在石化工业中具有重要地位,是乙烯装置的核心设备,过去我国百万吨/年乙烯装置长期依赖进口。目前,世界上只有少数几个跨国公司拥有年产百万吨级乙烯生产能力。从上个世纪70年代开始,沈鼓公司就开始向大型乙烯装置用裂解气压缩机的研发迈进,相继

开发了数十项具有国际先进水平的新技术,先后为大庆、上海、茂名等地的石化企业提供了24万吨/年到64万吨/年大型石化乙烯装置用压缩机组的单机,产品达到世界先进水平。此次百万吨级乙烯装置用裂解气压缩机组生产合同的签订,意味着我国已经具备大型乙烯装置核心设备的生产能力。

合同规定,到2008年底,沈鼓公司将为中石化天津分公司提供100万吨/年乙烯装置用裂解气压缩机。沈鼓公司与美国GE、德国西门子、日本三菱重工等国际知名企业一样,成为了世界上乙烯装置用大型压缩机的供应商之一。

中远集团订造66艘新船

本报记者 于祥明

中远集团相关人士表示,这批新造船项目将全部安排在国内造船企业。这不仅是国内航运企业首次在大型汽车运输船、大型半潜船等高技术船舶上取得突破,对我国能源和汽车产品的进出口提供有力的运输保障,而且也为我国船舶工业进一步发展和技术水平的提升提供有力的支持。据透露,本次造船合同的规模和金额,也将创造一次性的新造船合同规模的历史纪录。

中远集团是中国最大、全球第二的国际航运物流企业集团,拥有和经营着740多艘现代化商船,总吨位超过4600万载重吨。

青岛港整合前湾港区南岸码头

本报记者 刘海民

记者近日从青岛市有关部门获悉:原迪拜环球集团在前湾港区南岸拥有的1320米码头岸线,已正式归属青岛港(集团)有限公司,现已获得政府批复。至此青岛港在加快实现前湾港区码头资源整合和统一方向上推进了一大步。

不断加快与世界知名航运公司的合资合作,正在成为青岛港获得不断攀升的途径。2003年,青岛港集团作为第一大股东与英国铁行集团、丹麦马士基集团、中远集团“三国四方”携手合作,共同经营前湾集装箱码头,640万TEU以上。

■行业观察

国内外“水企”争抢中国水务市场

本报记者 于祥明

省市发展的意图,只是为确保2008北京奥运才暂时放下了这一计划。

中国水务投资有限公司常务副总裁刘正洪表示,虽然,目前中国水务行业投资的抢滩占局面有根本改变,但投资却越来越趋于理性,“没有长远战略的机构参与水务市场,现在不像原来那样蜂拥而上。”

“中国水务产业逐渐成熟将是未来5年基本态势。”刘正洪认为,集团化、规模化、产业一体化将是未来水务企业的发展方向,中国水企正呈现出龙头形势。今后几年,中国水务市场整合重组加速,水务企业上市融资跨区域产业重组将成为趋势。

与此同时,中国水务市场“资金不足”的问题似乎也不像想像的那样难以解决。麦格理投资公司企业融资部基础设施组副总裁Frank Belcher表示,过去几年中,基础设施投资资金在区域上增加非常快,而包括非纯粹基础设施投资资金,都对基础设施的投资越来越有兴趣。

“现在是爆炸式发展,如果粗算,私营部门对基础设施的投资现在已经高达160—180亿美元。”

至于现在的基金规模有多大,2006年总的基金规模在全球是60万亿美元,这是非常大的数字。

“从企业投资来讲,资金因素已经成为水务企业战略性项目竞争取胜的关键。”而目前中国水务企业的问题是,需要考虑到如何降低融资成本,并且保障供给。